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Мета курсу: розкрити основні положення методології науково-педагогічного дослідження, 

теоретичні засади експериметально-дослідницької діяльності в освітній галузі, підготувати до виконання 

самостійного наукового дослідження у галузі педагогіки. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни «Методологія наукового дослідження» є сучасні 

технології наукових педагогічних досліджень у сукупності їх методологічних засад та системи методів. 

У результаті вивчення дисципліни студент буде знати: понятійно-категоріальний науковий апарат 

педагогічного наукового дослідження; методологію та методи здійснення педагогічного дослідження; 

принципи написання наукових робіт різних жанрів та вимоги щодо їх оформлення. 

У результаті вивчення  дисципліни студент буде вміти: визначати актуальну проблему 

дослідження, обґрунтовувати доцільність її розробки, формулювати науковий апарат; добирати методи 

педагогічного наукового дослідження, адекватні його меті та завданням; планувати й проводити 

теоретичний та емпіричний науковий пошук, педагогічний експеримент; обробляти й інтерпретувати 

результати проведеного дослідження; узагальнювати результати дослідно-експериментальної роботи у 

різних видах наукової продукції (у вигляді реферату, огляду, тез доповіді, наукової статті, магістерської 

роботи). 

Компетентності та програмні результати навчання: 

Програмні компетентності Результати навчання 

ІК. Здатність розв’язувати складні задачі 

або проблеми в галузі освіти, що 

передбачає здійснення інновацій та/або 

проведення педагогічних досліджень і 

характеризується невизначеністю умов.. 

ЗК2. Здатність використовувати цифрові 

освітні ресурси, інформаційні та 

комунікаційні технології у професійній 

РН1. Демонструє вміння застосовувати 

знання з психології, педагогіки, 

фундаментальних і прикладних наук 

(відповідно до предметної спеціальності) у 

практичних ситуаціях здійснення освітньої 

діяльності, поглиблює знання з предметної 

області. 

РН2. Визначає, аналізує та характеризує 

педагогічні інновації, демонструє вміння їх 



діяльності. 

ЗК4. Здатність виявляти та вирішувати 

проблеми у сфері професійної діяльності, 

бути критичним і самокритичним.  

ЗК5. Здатність генерувати нові ідеї 

(креативність) та приймати обґрунтовані 

рішення.  

ЗК7. Здатність здійснювати науково-

педагогічні дослідження, прогнозувати та 

презентувати їх результати. 

ФК2. Здатність використовувати інновації 

у професійній діяльності. 

практичного застосування у професійній 

діяльності. 

РН3. Називає і описує основні принципи, 

функції, сучасні форми та методи 

управління освітньої діяльності, 

демонструє вміння планувати й управляти 

освітньою діяльністю, забезпечувати та 

оцінювати її якість.   

РН8. Демонструє дотримання культури 

академічної доброчесності у власній 

діяльності та демонструє вміння 

формувати її в учнів. 
 

 
Зміст курсу: 

Тема 1. Методологічні засади педагогічного наукового дослідження. Поняття про методологію 

науки. Методологія – вчення про методи, принципи і способи наукового пізнання. Будова, функції і рівні 

методології педагогіки. Філософський рівень методології наукового пізнання, діалектика. Загальнонауковий 

рівень методології наукового пізнання: системний, синергетичний підходи. Конкретнонауковий рівень 

методології педагогічного дослідження: особистісно орієнтований, культурологічний, діяльнісний, 

традиційний, технологічний, формаційний та інші підходи. Методологічні принципи педагогічного 

дослідження: принцип детермінізму; єдність зовнішніх дій і внутрішніх умов розвитку, активності 

особистості; єдність психіки і діяльності тощо. 

Тема 2. Понятійний апарат наукового дослідження. Протиріччя між запитами практики і 

обмеженими можливостями педагогічної теорії. Шляхи визначення педагогічної проблеми: аналіз історії 

розвитку проблеми, історіографія проблеми, глибоке вивчення сучасного стану освітньої сфери, аналіз 

широкої бази наукових джерел, встановлення меж вірогідного матеріалу. Вимоги до формулювання теми 

дослідження (загальнопедагогічні і конкретно-наукові, стильові). Актуальність як критерій важливості теми 

для збагачення наукового знання, розв’язання насущних проблем педагогічної практики. Обґрунтування 

актуальності дослідження. Визначення і суть об’єкта і предмета дослідження як теоретичного ядра 

дослідження, їх співвідносність. Поняття про мету і завдання дослідження. Формулювання завдань 

дослідження як конкретизація мети і визначення логіки його здійснення. Гіпотеза наукового дослідження. 

Типи гіпотез. Алгоритм формулювання. Вимоги до гіпотези у науково-педагогічному дослідженні. Завдання 

наукового дослідження. Наукова новизна. Практичне значення.  

Тема 3. Методи педагогічного наукового дослідження. Метод наукового пізнання: сутність, зміст, 

основні характеристики. Класифікація методів наукового пізнання: філософські, загальнонаукові підходи і 

методи, конкретнонаукові, дисциплінарні і методи міждисциплінарного дослідження. Класифікація методів 

педагогічних досліджень: емпіричні, теоретичні, методи математичної статистики, обробки та інтерпретації 

результатів наукової роботи. Дослідницькі можливості різних методів. 

Загальнонаукові логічні методи і прийоми пізнання (аналіз, синтез, абстрагування, ідеалізація, 

узагальнення, індукція, дедукція, аналогія, моделювання тощо). 

Взаємозв’язок предмету і методу дослідження. Загальна характеристика емпіричних методів 

педагогічного дослідження. 

Метод вивчення педагогічної наукової і методичної літератури. Етапи і прийоми роботи з книгою. 

Бібліографічний пошук. Методика обробки отриманої інформації і види її представлення (виписування, 

цитати, таблиці, діаграми, графіки). Характеристика понять: картотека, каталог, бібліографія. 

Спостереження як метод збору педагогічної інформації. Сутність дослідницького спостереження. 

Види спостережень: цілеспрямоване і випадкове; суцільне і вибіркове; безпосереднє і опосередковане; 

тривале і короткочасне; відкрите і приховане; констатуюче і оцінююче; суцільне і вибіркове; 

неконтрольоване і контрольоване; каузальне та експериментальне; польове і лабораторне. Організація 

спостереження, техніка фіксації спостережуваного психолого-педагогічного явища. Достоїнства і недоліки 

методу спостереження. Розробка програми спостереження. 

Бесіда як метод дослідження. Дослідницька функція бесіди. Види бесід. Методика проведення і 

техніка фіксації результатів (у формі протоколів, щоденників; за допомогою технічних засобів тощо). 

Розробка змісту бесіди. 

Методи опитування в структурі психолого-педагогічного дослідження. Місце і функції методів 

опитування: анкетування, цитування, інтерв’ювання, соціометрії. Переваги і недоліки методів опитування. 

Особливості обробки результатів, отриманих у ході використання методів опитування. 

Анкетне опитування. Види анкет: відкриті, закриті, змішані. Достоїнства і недоліки даного методу. 

Процедура підготовки анкети, вимоги до змісту питань. 



Інтерв’ю. Особливості проведення. Розробка анкети та інструкції до її проведення. 

Експертне опитування: сутність, зміст, особливості проведення. Відбір експертів. Кількісна оцінка 

думки експертів — метод полярних балів. Переваги і недоліки. 

Тестування. Види тестів: тести інтелекту, тести досягнень. Вимоги, що пред’являються до 

тестування: надійність і валідність. Переваги і недоліки даного методу. Особливості організації і проведення 

психолого-педагогічного тестування. 

Соціометрія. Сутність методу, його достоїнства і недоліки. Особливості використання в дослідній 

роботі. Збір і обробка результатів, їх інтерпретація. 

Метод вивчення продуктів дитячої діяльності. Особливості та використання методу в педагогічних 

дослідженнях. Цілі вивчення дитячих робіт. Обробка та інтерпретація результатів дитячої творчості. 

Метод вивчення педагогічної документації. Контент-аналіз документів. Цілі використання методу, 

критерії аналізу та оцінок. Обробка результатів, їх інтерпретація. 

Метод вивчення та узагальнення педагогічного досвіду. Передовий, новаторський і модифікуючий 

педагогічний досвід. Узагальнення результатів, їх аналіз і висновки. 

Метод експерименту в педагогічному науковому дослідженні. Загальна характеристика методу 

експерименту, його особливості в практиці педагогічного наукового дослідження, сильні, слабкі сторони. 

Роль експерименту серед методів вивчення педагогічних процесів і явищ. Види експериментів. Планування 

експерименту. Підготовка, організація і проведення психолого-педагогічного експерименту. Збір, обробка і 

аналіз експериментальних даних.  

Теоретичні методи педагогічного наукового дослідження: аналіз і синтез, індукція і дедукція, 

моделювання тощо. 

Проблема вимірювання педагогічних явищ. Статистична обробка даних у педагогічному науковому 

дослідженні. Програма і процедури вимірювання. Способи графічного і табличного представлення 

результатів дослідження. Інтерпретація результатів математичної обробки експериментальних даних. 

Тема 4. Організація та проведення педагогічного наукового дослідження. Методологічні вимоги 

до проведення педагогічного наукового дослідження. Методологічні вимоги до результатів дослідження: 

об’єктивність, достовірність, надійність, довідність тощо. 

Умови проведення педагоічного дослідження. 

Задум, структура і логіка проведення педагогічного наукового дослідження, варіативність його 

побудови. Комплексність дослідження. Зміст і характеристика основних етапів дослідження, їх 

взаємозв’язок і субординація. 

Розробка технології проведення дослідження. Критерії оцінки отриманих даних, їх якісний і 

математичний аналіз. Основні способи обробки дослідних даних. Особливості обробки даних, отриманих 

різними методами. Наукові висновки. Формулювання практичних рекомендацій для оптимізації 

педагогічного процесу. Використання результатів педагогічного дослідження в педагогічній практиці. 

Тема 5. Оформлення результатів наукового пошуку. Керівництво науковими роботами 

школярів (МАН). Оформлення результатів наукової праці. Основні вимоги до змісту, логіки і методики 

викладу дослідницького матеріалу. Вимоги до оформлення наукових статей, тез, магістерських робіт. 

Роботи МАН: загальні положення, основні вимоги до учнівських робіт, структура роботи, вимоги до змісту, 

правила оформлення, умови проведення. 

Професійно-значущі особистісні якості педагога-дослідника. Педагогічна культура та майстерність 

педагога-дослідника: загальна культура та ерудиція, професійні знання, дослідницькі здібності та вміння, 

дослідницька педагогічна спрямованість. Творчість і новаторство в роботі педагога-дослідника. Рефлексія 

педагога-дослідника в системі його наукової і практичної діяльності.  

Тема 6. Академічна доброчесність у науковій діяльності.  Змістове наповнення поняття 

«академічна доброчесність» у законі Про вищу освіту. Нормативно-правова база з дотримання академічної 

доброчесності в Украіні та БДПУ. Поняття плагіату, його різновиди. Коректна робота з джерелами 

наукового дослідження. Шляхи запобігання науковому плагіату. Методи виявлення плагіату в наукових 

роботах. Антиплагіатні програми та їх застосування. Проект сприяння академічній доброчесності в Україні 

(Strengthening Academic Integrity in Ukraine Project – SAIUP) 

Методи навчання: проблемна лекція, дискусія, мозковий штурм, робота в малих групах, аналіз 

рекомендованої літератури, виконання практичних завдань.. 

Політика курсу (особливості проведення навчальних занять): від студента очікується здатність 

відповідати на питання за вивченим матеріалом, обговорення дискусійних питань, виконання практичних 

завдань, самостійної роботи. 

Технічне й програмне забезпечення/обладнання, наочність: персональний комп’ютер, проєктор, 

екран/інтерактивна дошка. 

Система оцінювання та вимоги: 

Оцінювання знань студентів здійснюється на основі результатів поточного контролю та 

підсумкового контролю. Підсумкова оцінка є сумою балів набраних під час поточного контролю та 

підсумкового контролю і вираховується за 100-бальною шкалою. 



Поточний контроль здійснюється під час практичних занять. При оцінюванні на практичних 

заняттях враховується активна участь студентів у занятті, здатність відповідати на питання за вивченим 

матеріалом, обговорення дискусійних питань, виконання практичних завдань, самостійної роботи. 

Підсумковий контроль відбувається у формі усного екзамену.  

 

Таблиця 1. Максимальна вага поточного та підсумкового контролю у балах 

Вид контролю 

Максимальна вага 

поточного та підсумкового 

контролю у балах 

Частина підсумкової 

оцінки у балах 
Підсумкова 

оцінка 

Поточний контроль 

50 

100 

Лекційні заняття  6 

Практичні заняття 44 

Підсумковий контроль 
50 

залік 50 

 

Таблиця 2. Розподіл набраних студентом балів під час поточного контролю 

Види робіт 

Кількість набраних балів 

незадовільно задовільно добре Відмінно 

1-17 18-25 26-29 30-32 33-39 40-45 46-50 

F FX E D C B A 

не зараховано Зараховано 

Лекційне заняття 1  1 1 1 1 1 1 

Лекційне заняття 2   1 1 1 1 1 

Лекційне заняття 3    1 1 1 1 

Лекційне заняття 4      1 1 1 

Лекційне заняття 5      1 1 

Лекційне заняття 6       1 

Всього 0 1 2 3 4 5 6 

Практичне заняття 1 2,8 4 4,5 4,8 5,8 6,6 7,3 

Практичне заняття 2 2,8 4 4,5 4,8 5,8 6,6 7,3 

Практичне заняття 3 2,8 4 4,5 4,8 5,8 6,6 7,3 

Практичне заняття 4 2,8 4 4,5 4,8 5,8 6,6 7,3 

Практичне заняття 5 2,8 4 4,5 4,8 5,8 6,6 7,3 

Практичне заняття 6 2,8 4 4,5 4,8 5,8 6,6 7,3 

Всього 17 24 27 29 35 40 44 

Разом максимальна 

кількість набраних балів 
17 25 29 32 39 45 50 

 

Таблиця 3. Розподіл набраних студентом балів під час підсумкового контролю 

Види робіт 

Кількість набраних балів 

незадовільно задовільно добре Відмінно 

1-17 18-24 25-28 29-32 33-38 39-44 45-50 

F FX E D C B A 

Питання 1 5,6 8 9,3 10,6 12,6 14,6 16,6 

Питання 2 5,6 8 9,3 10,6 12,6 14,6 16,6 

Питання 3 5,6 8 9,3 10,6 12,6 14,6 16,6 



Максимальна кількість 

набраних балів 
17 24 28 32 38 44 50 

 

Таблиця 4. Відповідність результатів контролю знань за різними шкалами 

та критерії оцінювання 

Сума балів 

за всі види 

навчальної 

діяльності за 

100-

бальною 

шкалою 

Шкала оцінювання ЄКТС 

Критерії оцінювання 

Національна шкала 

оцінювання 

Оцінка за 

шкалою 

ЄКТС 

Значення 

оцінки за 

шкалою ЄКТС 

Екзамен, 

курсова 

робота, 

практика 

Залік 

90-100 A відмінно 

Студент виявляє творчі 

здібності, вміє самостійно 

здобувати знання, без допомоги 

викладача знаходить та 

опрацьовує необхідну 

інформацію, може 

використовувати набуті знання і 

вміння для прийняття рішень у 

нестандартних ситуаціях, 

переконливо аргументує свої 

відповіді. 

відмінно 

зараховано 

78-89 B дуже добре 

Студент вільно володіє 

вивченим обсягом матеріалу, 

застосовує його на практиці 

творчо розв’язує вправи і 

завдання  у стандартних 

ситуаціях, самостійно виправляє 

допущені помилки, кількість 

яких незначна. 

добре 

65-77 C добре 

Студент вміє зіставляти, 

узагальнювати, систематизувати 

інформацію під керівництвом 

викладача; в цілому самостійно 

застосовує її на практиці; вміє 

контролювати власну діяльність; 

виправляти помилки, добирати 

аргументи для підтвердження 

своїх думок. 

58-64 D задовільно 

Студент відтворює значну 

частину теоретичного матеріалу, 

виявляє знання і розуміння 

основних положень; за 

допомогою викладача може 

аналізувати навчальний матеріал, 

виправляти помилки, серед яких 

є значна кількість суттєвих. 
Задовільно 

50-57 E достатньо 

Студент володіє навчальним 

матеріалом на рівні, вищому за 

початковий, значну частину його 

відтворює на репродуктивному 

рівні. 

35-49 FX 

незадовільно 

з можливістю 

повторного 

складання 

Студент володіє матеріалом 

на рівні окремих фрагментів, що 

становлять незначну частину 

навчального матеріалу. 

незадовільно 

не 

зараховано 

1-34 F 

незадовільно 

з обов’язковим 

повторним 

вивченням 

дисципліни 

Студент володіє матеріалом 

на рівні елементарного 

розпізнання і відтворення 

окремих фактів, елементів, 

фрагментів. 

незадовільно 



 

Таблиця 5. Шкала оцінювання: національна та ЄКТС 

Сума балів за 

всі види 

навчальної 

діяльності 

Оцінка за національною шкалою Оцінка за шкалою ЄКТС 

Для підсумкового 

семестрового контролю, що 

включає екзамен, курсову 

роботу, практику 

Для підсумкового 

семестрового 

контролю, що 

включає залік 

Для всіх видів підсумкового 

контролю 

90-100 відмінно 

зараховано 

A (відмінно) 

78-89 

добре 

B (добре) 

65-77 С (добре) 

58-64 

задовільно 

D (задовільно) 

50-57 Е (задовільно) 

35-49 незадовільно 

не зараховано 

FX (незадовільно) 

з можливістю повторного 

складання 

1-34 незадовільно 

F (незадовільно) 

з обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни 
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